

## 坚守师德 清风润心

### ——缙云二中狠抓师德师风 推进“清廉教育”建设

教育动态

本报记者 沈隽 周如青  
通讯员 詹勇标 杜益杰

深秋的早晨，当晨雾慢慢散去之时，缙云县第二中学教师办公室里的灯已经开始一盏盏亮起，在教学楼的楼道里，一位位早自修查班老师的身影穿梭在一个又一个教室之间。“让家长放心把孩子放在学校”是缙云二中全体教师的行动梦想，而他们也身体力行，将这一理念付诸于日常言行、教学之中。

教育是面向未来的事业，肩负着培养社会主义建设者和接班人的使命。有什么样的教育，就有什么样的孩子、什么样的未来。清是廉之本，廉是德之基。一直以来，缙云二中狠抓师德师风，以清育美德，用廉润心田，全面助推学校“清廉教育”建设。

#### 清廉校风 师德为本

走进缙云二中的校园，《缙云二中师德师风》《缙云二中教师文明言行“双十规范”》等师德规范在教学楼墙上赫然醒目。以师德为本，建清廉校风，这也是近年来学校十分重视的师风校风建设内容。

教师一言一行，一举一动，都会给学生的思想、行为和品质带来一生的影响，师德对于学校建设、学生成长都有着举足轻重的作用。“一直以来，学校都很重视教师的师德师风建设，清廉教育建设的基本内容包含立德育人。”缙云二中校长舒海雄说，在师德建设上，不仅每次学校开会都会有师德教育的内容，要求老师们恪守师德，一以贯之，还会在教师中树立先进人物，以其为榜样，通过组织各种活动让老师们能相互学习、相互促进。

“对于初中阶段的学生来说，班风和校风非常重要，风气好了，学生自然而然会有自主学习的意愿。我们的老师经常说，学生的学习习惯养成了，比什么都重要。”身为教科处主任、初三

年级组组长的周新勇，还教着两个班的数学，从教28年的他深知教师对于学生言传身教的重要性，“也正是知道这一点，我们‘把每个学生都当作自己的孩子’，这也是我们缙云二中所有老师对所有学子的承诺。”

周新勇告诉记者，缙云二中几乎所有的班主任在新生入学后都会将学生的家庭情况、学习生活情况等一一摸底，了解学生，和家长尽可能充分地配合，获得学生的信任和喜爱，对学生们在初中阶段的成长会有很大的帮助。

“我们老师辛苦点，让学生们养成好习惯，这点辛苦也值得。”“学生们其实特别可爱，需要我们去多观察多发现”……缙云二中老师们话语，让人感到他们真正把学生当成自己的孩子，无怨无悔地一心为他们服务。

#### 恪守师德 廉洁从教

多年来，缙云二中的教师们恪守师德，以德育人，廉洁从教，正是在一批勤奋敬业、无私奉献、奋力拼搏的老师们的不懈努力之下，缙云二中焕发出了前所未有的生机活力。

“最美教师”丁彩叶到缙云二中第二年至今，一直担任班主任的工作。这么多年，在她的背包里，总是带着药，带着沙哑的声音，丁彩叶轻描淡写地说：“以前是带着润喉片，但是总是要讲话，吃了也没什么用也就不吃了。现在是因为今年暑假查出得了高血压，所以随身带着高血压的药。”

儿子从幼儿园到大学，都只能由奶奶带着长大；家人住院，只能在周末去看望……丁彩叶一心想学生，任劳任怨，她为学生的全身心付出，让丈夫从最初的不解到之后十多年的坚持接送，也换来了学生们的无限感激。

曾经一开学就扬言“想办法去和校长说‘开除我’”的学生，一改恶习，静下心来认真读书，考入了职技校；曾经因父母离异，经常逃课、抽烟的学生，慢慢转变了学习态度，毕业后还经常和老师谈心聊天……很多学生在提到班主任丁彩叶时都感慨说，“没有丁老师，就没有现在的我。”

同样敬业奉献的还有临近退休仍然坚守在教育一线的朱岳文老师，从事教育事业38年的他说，“当老师不教课不行，我就是喜欢和学生在一起。”

朱岳文对教育事业的喜爱，也感染着授课班级的学生们，在他上课的时候，教室里总是会时不时地传出欢声笑语。用他的话说，每次上课就和学生“玩一节课”，“尊重每一名学生，对他们有亲和力，让他们喜欢上你，他们才愿意听你上课。”

深入到学生中去，了解他们，并全心全意地对待他们，可以说，缙云二中的教师们将德育贯穿于每个学生的成长之路上。

#### 教学相长 清风入心

缙云二中从学校实际出发，以“有效的教，促进高效的学”理念带动教风学风，以教师的师德之美潜移默化影响学生，让每一位教师做好学生成长成才的引路人。

在缙云二中的校园里，经常会看到已经毕业的学生回母校看望老师的情景。这也是英语老师江秀珍经常会碰到的事，知道她喜欢吃糖，毕业后总会在她的办公桌上留下纸条和糖果，学生们用最质朴的方式表达着他们对老师的感谢。

江秀珍从教二十多年，到了缙云二中后，因为教学成绩突出，一直给毕业班学生授课。她曾经有一名学生叫王津翔，各门科目成绩平均，唯有英语相对较差，每次上课江秀珍都会以各种方式鼓励他，这给了王津翔极大的

信心，他也慢慢喜欢上了学习英语。“江老师，我可不可以每天下课后到你办公室跟着你学英语？”在得到江秀珍同意后，每天下课，王津翔都会捧着英语作业本到江秀珍的办公室做作业。不仅如此，周末遇到问题他也会打电话向江秀珍请教，刻苦努力让他的英语成绩有了大飞跃，仅仅一个学期，英语成绩就从原来的30多分提高到90多分。

“英语成绩变好了，其他课就更更要努力。”看着王津翔学习态度的转变，江秀珍更是鼓励他全面发展。就这样，中考时王津翔以高出录取分数线5分被缙云中学录取。上了高中之后，王津翔也向江秀珍表了决心，“我还要继续努力，不能让你白教了我英语。”

周新勇、丁彩叶、朱岳文、江秀珍是全体教师恪守师德、践行德育教学的缩影。在全体教师的德育教育之下，这个充满“仁爱”的校园里还涌现出一个又一个感人故事：叶一峰、叶一毅、叶映霞三兄妹学雷锋做好事不留名；蒋晓璐、蔡建贞等同学组成的湾潭学雷锋小组照顾孤寡盲人田法菊老太太；每一届学生接力悉心照顾湾潭、洋吞两个村的几位孤寡老人和多户五保户人员……立德育人润物无声，清廉教育蔚然成风，师生的心灵都在清廉之风下得到净化升华。

在七年级，倡导“爱”的教育，在班级活动中开展爱心教育活动；在八年级，倡导“感恩”教育，开展一系列班级文化活动……在“有效教学”的同时，缙云二中以“感恩、责任、信念”为核心规划“有效德育”项目，努力打造以“仁爱”为主题的校园文化，成就“博爱、精艺、致远”的教师团队和“谦逊、诚信、善学”的学生队伍，让清廉之风丝丝拂校园，缕缕入人心。

### 聚焦 清廉教育

## 市实幼集团灯塔园开展“安吉游戏”教育模式学习研讨活动

近日，丽水市实验幼儿园教育集团灯塔园举行了主题为“放手游戏，发现儿童——安吉游戏”教育模式学习研讨活动。

活动中，教师们一起观看了安吉游戏视频，提出家园合作游戏中的危险处理、游戏观察和记录、游戏评价等问题，园长文建霞一一进行了解答。她强调，安吉游戏是以“游戏点亮儿童生命”为信念的一场游戏革命，要把游戏的自主权还给幼儿，让幼儿“真”游戏。“我们要让幼儿在自主、自由的真游戏中，获得经验、形成想法、表达见解、完善规划、不断挑战，从而达到自身最大的潜能。”

据悉，今年6月，市实幼集团灯塔园被浙江省教育厅办公室确定为“安吉游戏”实践园所。幼儿园根据“安吉游戏”需要，进行了户外环境改造，落实“游戏是幼儿的基本活动”的课程理念，全面提升幼儿园保教质量。

刘婷 李婷婷

## 丽水南城实验幼儿园召开“幼儿个别化教育”研讨会

“我们班有极个别幼儿不喜欢跟同伴玩，也不善与人交流，但据其家长反映，这些幼儿在家还是比较活泼好动的。作为老师，该如何去帮助这些幼儿更好地融入幼儿园的生活？”近日，丽水南城实验幼儿园针对小班段的教师召开“幼儿个别化教育”研讨会，会上，小荷3班杨丽静老师提出这一问题，其他老师纷纷表示也有相同的困惑。

对于目前还不善与人交流的幼儿，副园长季斐给教师出谋划策，她表示，对于这些幼儿，老师要多点耐心，多关注他们，让他们多与同伴沟通，带他们一起玩，拉近与同伴之间的距离。

“以后可以将‘幼儿个别化教育’研讨会常态化，大家集思广益，一起努力，关注到每一个孩子，切实做到‘把幼儿放在园中央’，把南幼打造成快乐的家。”园长应伟红说。

黄美俊

## 括苍中学多措并举 加强消防安全教育

“报告，东侧二楼教师办公室发现火情，现在不可控制，请指示！”“马上启动消防安全预案……”日前，莲都区括苍中学校园内消防警报拉响，广播里传来了疏散撤离的指示，正在上课的同学们在教师的指挥下，从前后两侧门有序撤离……

这是括苍中学模拟火灾发生，进行消防安全疏散演练的场景。各班同学撤离到“安全地区”后，班主任迅速进行点名，上报给年段长，年段长汇总后立即上报政教主任，整个演练用时3分钟。消防演练结束后，政教主任陈喆针对演练中出现的几点问题进行了总结，并进行了灭火器的使用教学。

11月是消防安全月，借此契机，括苍中学通过国旗下讲话，主题班会课以及消防安全演练等形式，对学生进行消防安全知识再教育、再强化，确保消防安全知识深入师生心中并能熟练操作运用。

周咏梅

## 中式面点进乡村 云和职技校就业培训暖人心

为进一步提升城乡劳动者的劳动技能、就业竞争力、自主创业能力和适应社会发展变化的能力，近日，由云和职技校和云和县农训办联合举办的“中式面点师”培训班在石塘小顺村举行，共有40多位村民参加。

培训中，高级面点师刘益剑开展现场面对面教学，从基础的面点制作手法讲起，在理论讲解中穿插实际操作，对面点相关的工艺技巧等相关知识进行普及，并一一解答了学员的疑惑，让不少学员树立了就业信心。

“此次中式面点师就业技能培训以待业人员需求为着力点，以技能培训为抓手，增强了待业人员的就业信心及创造能力。”云和职技校老师表示，活动为乡村待业人员再就业、创业提供助力，拓宽了就业渠道，有助于他们实现自我价值。

高峰



近日，遂昌各中小学纷纷开展消防安全知识进校园活动。图为遂昌三中开展消防演练，学生捂着嘴从充满烟雾的楼道中逃生。

邱小军 摄

## 灯塔幼儿园开展自然角创设评比活动

本报讯（通讯员 麻王飞 张卉）“哇！你看，这里有一条石子铺成的路，真好玩！”“这里有只好大的乌龟哦！”“你看你看，大蒜长得很高了……”近日，莲都区灯塔幼儿园全体教师以及大班的部分幼儿，一起走进各个班级，开展自然角评比活动。每走进一个班级，孩子们便迫不及待地前去欣赏自然角的创意作品，并不时发出惊叹声。

活动中，各班老师对自己班级自然角的整体环境进行讲解自评。她们巧花心思地创设了“一抹绿意”“果乐园”等角落，利用旧的抽屉、酸奶盒、奶粉罐、水管、草帽、鞋子、包包等各种材料，加工制作成形态各异的花盆，种植各种植物。自然角在老师和孩子们的精心管理下，绿意盎然，不仅具备观赏性，还落实了很多有趣的可操作性的活动，例如在自然角中喂养小动物；给植物们浇水、施肥；观察蔬菜水果的生长

情况，将观察到的情况记录在观察记录表里等。

“自然角里种了好多蒜苗，要经常给他们晒太阳、浇水。”在中(2)班级的活动角，一个小朋友正在给蒜苗浇水，“我每天都来看蒜苗，它每天都有变化，你看，现在都已经长出绿色的蒜芽了！”

活动结束后，灯塔幼儿园园长饶亚维和教师们进行了交流，“自然角是大自然的缩影，它不仅具有绿化班级、美化环境的作用，同时也蕴涵着很大的教育价值。”饶亚维表示，这也是孩子们亲近自然非常好的方式。

活动让现场的老师们也深受启发，“看了这么多有趣的作品，让我们在植物角的创设和管理上有了更多的思考和创意。”杨红燕老师说，在创设植物角的过程中要紧跟幼儿脚步，启发他们动手动脑，让自然角成为幼儿热爱生活、获取知识、发现科学奥秘的启蒙角。

# 尊崇宪法 学习宪法 遵守宪法

# 维护宪法 运用宪法

法治宣传公益广告